

高职学生心理健康教育实践探究

张美芳

(苏州工业职业技术学院, 江苏 苏州 215000)

摘要: 高职学生心理有一定的特殊性, 通过实践观察, 发现高职学生容易存在自我认识不足导致自我评价低, 学习能力较弱导致学习畏难心理, 因目标缺乏的迷茫心态导致高职学生的懒散进而产生抑郁或焦躁心理, 因未能和自我达成和谐导致的逆反或麻木等心理。针对高职学生心理问题, 提出了筑牢思想堡垒、全方位提供科学心理服务、塑造和谐健康人格心理健康教育实施策略, 实践效果良好。

关键词: 高职学生; 心理健康; 实践教育

高职学生通常是在应试教育中被贴上了“失败者”的标签, 从小学到初中、高中、到高职, 一路走来, 高职学生的内心是经历很多坎坷的。一部分高职学生, 经过自我的探索和家长教师的教育, 能坦然接受高职学生身份, 能树立合理的学业和职业目标, 认真学习、积极乐观生活, 但是, 大部分高职学生, 其心理是很难通过自我调整做到乐观自信的, 他们或多或少都有一些心理隐患, 容易作茧自缚, 贬低自我、自卑、迷茫、逆反、抑郁等问题容易困扰他们, 这些问题会给高职教育管理者增加工作难度, 阻碍高职学生发挥出自身真正的潜力, 这是高职学生自身的损失, 也是社会和国家的损失。高职学生是国家未来高技能人才的重要来源, 是我国人才资源中重要的一部分, 对国家经济转型升级、振兴实体经济的重要人才支柱。作为高职教育工作者, 尤其要重视学生心理健康教育, 要秉持科学的人才观, 去除唯分数论的心理, 发内心尊重每一位高职学生, 帮助他们正确全面认识自我, 引导他们找到自身优势, 树立合理的奋斗目标, 通过勤学苦练, 帮助他们成人成才。

一、高职学生的主要心理问题表现

(一) 自我认识不足导致自卑心理

相对而言, 高职学生在学习过程中体验成功的经历比较少, 面对学习, 特别是理论型的文化课学习, 高职学生普遍缺乏自信。高考之前, 他们的主要经历就是学习, 学习中的受挫感给他们留下了深刻的印象, 文化课学习之外的一些能力, 他们自己很难去发掘, 因此自我评价总体是偏低的。他们不清楚社会对人才的需求是多样性的, 在他们看来, 相对于那些本科学校的大学生, 他们好像是“低人一等”的。而实际上, 有很多高职学生有他自身的优势, 比如有些高职学生的人交往能力非常强, 也有一定的管理能力, 有的动手实践能力比较强。只要他们找到自己的优势和兴趣点, 把这些结合起来, 再通过勤学苦练不断提升自我, 未来一样可以在社会立足, 还能干出自己的特色出来。

(二) 学习能力较弱和升学渴望造成的矛盾心理

因为社会对学历的现实需求, 以及父母望子成龙的心理等多种因素, 近几年来, 高职学生的升学需求逐年增加, 这种升学需求, 一方面反映了高职学生对自我现状不满想要进一步提升的心理, 另一方面也发现, 存在有不少高职学生是为了逃避就业进而选择复习转本作为缓兵之计。有些高职学生在大专理论课学习都比较吃力, 他们依然要选择复习转本, 最后考下来的成绩也不尽人意, 然后无奈再去就业。他们无法正视自己理论文化学习能力偏弱的现实, 一味想升学, 不想就业劳动。这样的矛盾现状, 对国家经

济发展和高职学生个人发展都是不利的。正视自我, 选择适合自己发展的生涯道路, 然后奋力拼搏才是每个高职学生的正确选择。高职院校要引导高职学生认识到工作只是分工不同, 劳动创造价值, 树立劳动光荣意识。当然要形成这样的认识, 是需要全社会共同的努力。

(三) 因目标缺乏的迷茫心态导致高职学生的懒散心理

经历过高考的紧张劳累后, 高职学生进入大学后容易产生松懈和懒散的心理, 因为高职学生对于学习普遍有一定的厌学心理, 没有了像高考那样的硬性升学压力, 再加上大学的管理跟中学相比是比较宽松的, 没有形成自我管理习惯的学生容易迷失自我。同时因为缺乏自信, 高职学生不太会主动给自己设定属于自己的合理目标, 很容易迷茫。他们容易随大流, 如果教师不注重引导班级学生自我规划, 严格规范班级管理, 营造班级良好学风和班风, 那么班级的上课质量就会大打折扣, 就容易出现上课迟到、早退, 或者上课睡觉、偷偷玩手机等行为, 从而荒废学业。

(四) 因未能和自我达成和谐导致的逆反或麻木等心理

一些高职学生在成长的过程中, 因为学业受挫, 自我评价较低, 加之原生家庭的一些影响因素, 他们还没有学会真正接纳自我, 没有形成开放的胸怀, 他们无法客观评价自己的优势和不足, 不知道如何和自我达成和谐, 找不到自我成长的方向。一些同学对外部的负面评价特别敏感, 不太愿意接受别人的建议, 他们内心因自卑而变得敏感或者麻木, 容易自我封闭或者特别逆反, 甚至自我放任, 思想上也会容易受不良风气影响, 放低自我要求, 对于学校的规章制度容易有轻视心理, 进而发生违纪现象, 给高职院校管理带来了一定的挑战。

二、高职学生心理健康教育的实施策略

(一) 引导学生树立正确三观、筑牢学生思想堡垒

虽然心理健康所受到的冲击会因高职学生自身人格和所处环境不同而有所差异, 但思想决定行为, 行为塑造性格, 这对所有人的成长都是适用的。高职学生处于成年初期, 也正是三观成型的重要时期。高职教育工作者要致力于帮助学生深入探讨理顺人与自我、人与他人、人与集体等一系列的关系, 帮助他们树立正确的三观。正确的三观能有助于学生更好地去认识和分析自己所遇到的矛盾或者危机, 能有效地指导高职学生正确地处理个人与他人和集体的利益冲突, 从而有利于学生维护好自身良好的社会功能, 维护好自身心理健康。

例如辅导员要通过心理健康课、班会课、主题教育活动课等多种形式, 对高职学生进行爱国教育, 感恩教育, 励志成才教育,

增强高职学生的担当意识。帮助他们分辨美与丑,提高审美意识,引导他们自尊自爱,自觉抵制攀比奢靡等不良风气,形成正确的金钱观和消费观,引导他们形成正确的“成才观”。通过优秀的校友典型教育宣传,有条件的也可以请优秀校友现身说法,拓宽高职学生的视野和胸怀,让他们把关注点从狭隘的“自恋自卑”模式中走出来,让他们认识到幸福人生的本质与上什么大学没有必然关系,真正的优秀不是分数考的有多高,而是保持积极进取的心态,树立合理的目标,未来最大化发挥出自我价值的人,做一个对家庭、社会有用的人。

(二)用仁爱之心给学生全方位开展科学的心理健康服务

心理健康教育需要入心,辅导员与学生建立良好的信任关系是关键。学生的性格各不相同,他们遇到的问题也会五花八门,对于每一个学生都能做到接纳和尊重,这是需要辅导员自身有健全的人格和一颗仁爱之心。辅导员要用自身的人格魅力去感染学生,让学生能感受到来自教师真诚的关爱,理解学生,具备同理心,学会从学生的角度来思考问题,接纳学生的不良情绪。同时需要加强心理知识学习,对常见的心理疾病有初步判断的能力,因人而异,能用科学方法帮助学生排解不良情绪,指导学生正确面对心理疾病困扰,利用一切可利用的教育资源帮助这些受心理困扰学生成长。

例如对于高职学生产生的各种心理问题,辅导员首先不能少见多怪地夸大化或者完全漠视不在意。辅导员需要多与学生进行交流,多关注学生的QQ空间或者一些社交平台上的动态,要善于觉察学生的细微之处。比如像一些平时表现正常,但突然出现旷课或者不交作业的学生,辅导员就不能只是用学生手册管理条例给予学生处分,而是要多方调查,了解学生现实状况,学生的变化有可能是家庭出现变故,可能是谈恋爱分手闹情绪了,也有可能是出现抑郁自闭心理倾向等等,辅导员需要根据实际情况进行正确判断和引导。平时注意给学生推送正规的心理知识学习平台,让学生自我学习了解心理健康知识和心理调适方法。

并且对于高职学生而言,朋辈间的影响是非常大的,他们已经具备了一定的自我教育能力,所以辅导员要大力重视利用好朋辈教育功能,特别要重视班级建设,着力培养好班委,让他们切实发挥先进模范作用,创建良好班级氛围,在团结友爱的集体中,给每一位学生全方位地提供良好的心理成长生态环境。班风的好坏对高职学生的成长尤其重要,以高职毕业班为例,高职学生大三实习后,因为工作上的问题以及生活中和毕业设计等遇到的各种困难,一部分解决问题能力较弱、心理韧劲不足的学生就会产生放弃毕业的想法。这个时候,如果班风好,班委和舍友们一起开导和帮助,这些想放弃的学生心理上又会产生归属感,也会重燃希望和斗志,进而主动克服困难顺利毕业。而如果班级缺乏凝聚力,大三出去实习后,班级很快就会涣散,心理较脆弱的学生找不到归属感,遇到困难很容易放弃。因为年龄和能力有显著差异,教师或者家长是很难去影响那些自认为是差生想放弃的学生。所以对于心理有异常的学生,辅导员要发动班委和舍友共同关心和引导。对于学业有困难学生,要组建学习一对一帮扶,引导学生根据现实情况及时调整计划目标,对学业保持乐观心态和信心。对有较严重心理疾病问题的学生,辅导员要及时向学校心理专业

教师咨询求助,必要时引导接受正规的心理疾病治疗。

(三)立足长远,引导学生塑造和谐健康人格

高职院校教育工作者要从学生长远发展考虑,竭尽所能,利用学校一切可利用资源,结合学生兴趣和爱好,帮助学生心理舒展,引导学生全面认识自我,提高自我评价,让他们尽快地从高考失败的阴影中走出来。同时引导学生主动适应环境,增强自信,挖掘自身积极力量,发展自我心理潜能,增强学生心理韧劲,发展和谐人际关系,塑造健康人格。

例如,对于高职学生教育管理引导,辅导员要做到虚实结合,一方面加强思想、心理健康方面的教育和引导,同时要将教育和管理落到实处。比如从管理上,针对高职学生较为懒散的状态,辅导员要重点引导学生作息规律,通过和任课教师沟通,班委考勤,锻炼打卡管理,必要时家校沟通,及时了解学生学习和生活状况。对于思想懒散,无视学校规章制度的同学,做到严格而不严厉,一方面让违纪学生感受到教师的关注和关爱而非否定和排斥,另一方面根据学校管理制度给予及时的教育和管理,引导学生重视树立规则意识。结合综合素质测评加分政策精心设计活动,引导学生加强锻炼,积极乐观生活,比如引导学生参加“21天打卡运动计划”“秀秀我的美丽生活”等活动,培养和提高学生自律意识和自我管理能力和能力,培养乐观的生活态度。对于学生每一次活动的参加情况,辅导员要指导班委规范统计和反馈,为后续综测规范加分有凭据,让学生感受到自己在被关注,提高学生参与活动的积极性。同时要把活动中的典型进行宣传,最大化发挥朋辈教育功能。倡议学生用实际行动爱父母,如居家承担力所能及的家务,融入家庭生活,提高自我价值感和归属感。通过心理课、班会课等形式,教授学生人际交往知识,引导学生学会与家人相处。学会包容、赞美别人,增强人际交往能力,学会用合理的方式解决矛盾冲突。通过“最美宿舍评比”活动,引导学生提高生活自理能力,促使学生思考和改善舍友间的关系,对于有矛盾的宿舍,利用解决矛盾契机,帮助学生找到成长的方向。和谐人际关系能够给人社会心理支持,进而减少或缓解心理疾病的发生,有利于学生塑造健康人格,为以后走上社会,打下坚实基础。

三、结语

十年树木、百年树人,育人确实是一个非常困难但是非常有意义的事情。在现行的教育体制下,高职学生的心理成长是非常艰辛的。高职教育工作者,一方面要承受高职学生因心理健康问题带来的挑战,另一方面要肩负着为国家培养合格优秀的高技能人才重任,可谓任重道远。高职院校教育工作者,需要始终坚持以人为本,以仁爱之心关注和关爱高职学生心理健康。对于高职学生出现的心理问题,要及时科学化、人性化去干预,帮助学生克服困难,帮助学生成长,增强学生心理韧劲,塑造健康人格。

参考文献:

- [1] 付丽莎. 突发危机事件下的公众心理特征及干预疏导策略[J]. 思想教育研究, 2020(3): 60-65.
- [2] 张军勤, 晏丽娟, 苏雪飞, 李玉伟. 我国高职学生心理健康研究进展[J]. 职业与健康, 2016, 32(02): 286-288.

作者简介: 张美芳(1980-), 女, 江苏泰兴人, 讲师, 硕士, 苏州工业职业技术学院辅导员, 主要研究高职学生就业、心理。